

СЕЛЬСКИЙ ВѢСТНИКЪ

№ 43

1882

24-го Октября



Подписная цѣна на годъ съ 1-го января:
Для петербургскихъ подписчиковъ 2 р. съ доставл.
Для иногороднихъ 1 р. 60 коп. съ пересилкою.
— съ пересилкою чрезъ волостныя правленія 1 р.

Цѣна за объявленія 15 копѣекъ со строки печата.
Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительств. Вѣстника», въ С.-Петербурѣ.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ, БЕЗПЛАТНОЕ ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

СВЯТЦЫ-МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Съ 7 по 13 ноября, 26-я седмица по Пятидесятницѣ.

Воскресенье, 7 ноября. Муч. Герона и съ нимъ 88-хъ: Никандра, Авансія, Никона, Лонгина, Теодора, Теодула, Евгенія, Елифанія, Теофила, Дороела, Теодота, Евтихія, Иларіона и др. † ок. IV; муч. Меласиппа и Касимія и Антонина сына ихъ † IV; муч. Авела, Тавріона и Фессалоникія † III; муч. Теодота корчменника; преп. Лазаря † XI; иконы Божіей Матери «Взыграніе», въ Угрьскомъ монастырѣ московской епархіи, явившія въ 1795.

Понедѣльникъ, 8-го. Соборъ св. архистратига Михаила и прочихъ силъ безплотныхъ; Маронъ, въ мѣрѣ Маріи, супруги св. Домонта исковскаго, † 1800, погребена въ исковскомъ Иоанно-Предтеченскомъ монастырѣ.

Вторникъ, 9-го. Муч. Онисфора и Порфирія † ок. IV; преп. Матрони цареградскія † 492; преп. Θεоктиста † 881; преп. Евстоія † 610 и Сосипатра, дочери импер. Маврикія, † ок. 625; преп. Иоанна Колова † VI; муч. Антонія; муч. Александра, жже въ Селуѣ, † IV; преп. Онисфора пещерскаго † 1148, мощи въ Антоновой пещерѣ.

Среда, 10-го. Апост. стѣ 70: Олимпія, Родіона, Сосипатра, Ераста, Куарія и Тертія; муч. Ореста врача † ок. 304; священн. Милія, еписк. персидскаго, и двухъ учениковъ его † 341; преп. Θεостирія † IX; муч. Константина, князя грузинскаго, † 842.

Четвертъ, 11-го. Великомуч. Мины † 304; муч. Виктора и Стефанія † II; муч. Викентія † 304; преп. Теодора студита † 826; блаж. Максима, Христа ради юродиваго, московскаго чудотворца, † 1433, мощи въ храмѣ его имени въ Москвѣ; Стефана дечанскаго, краля сербскаго (Урошь 8, 1321—1336); Мартирія зеленецкаго † 608, мощи подъ спудомъ въ Зеленецкомъ монастырѣ въ Новоладожскомъ уездѣ.

Пятница, 12-го. Иоанна милостиваго, патриарха александрійскаго, † 626; преп. Нила постника † ок. 450; прор. Ахія во время царя Ровоама, сына Соломонова; Иоанна власатаго въ Ростовѣ † 1580, мощи подъ спудомъ въ ростовской церкви св. Власія; Милостивія иконы Божіей Матери.

Суббота, 13-го. Иоанна, архіеписк. константинопольскаго Златоустаго, † 407; муч. Антонія, Никифора и Германа † 303; муч. Манеи † 808.

Святія, 7 ноября. Сверженіе татарскаго ига въ 1480.

— 8-го. Учрежденіе управленія губерній въ 1815.

— 12-го. Бракъ великаго князя Иоанна III Васильевича съ греческой царевной Софією Палеологъ и принятіе въ государственныя гербы двухглаваго орла въ 1472.

Ярмарки, 8 ноября: въ Орѣховѣ, Таврич. г.; въ слоб. Красной, Ворон. г.; въ с. Малахѣ, Таврич. г.; въ Ромнахъ, Полт. г.; 8—15-го: въ Вознесенскомъ посадѣ, Влад. г.; въ Вышнемъ Волочкѣ, Тверской г.; 8—22-го: въ с. Махарьевскомъ, Витебск. г.; въ Тулѣ.

БЛАЖ. МАКСИМЪ ЮРОДИВЫЙ МОСКОВСКІЙ.
(«Русскіе Святые» Филарета, архіеписк. черниг.).

«Въ жертву Богу принеси хвалу и соверши предъ Всевышнимъ обѣты твои», говорятъ псалмопѣвецъ. Обѣтомъ отнимаемъ у себя пріятную собственность и приносимъ ее Богу; обѣтомъ избѣживая воля наша удерживается и утверждается на добромъ пути для славы имени Божія. Давать или не давать обѣтъ—въ нашей волѣ. Если ты ничего не обѣщаешь—говорится въ писаніи—въ томъ грѣха нѣтъ; но что разъ вышло изъ устъ твоихъ, то долженъ ты хранить и исполнять, какъ обѣщавъ Господу Богу своему. Благіи Богъ не останется въ долгу за принесенную ему жертву, а правда Его накажетъ обманщика за обманъ.

Блаж. Максимъ предположилъ предъ Господомъ подвизаться для вѣчной жизни на пути юродства—и твердо шелъ избраннымъ путемъ до гроба, вѣрный обѣту своему. Тяжелъ былъ путь, избранный имъ; нужна была очень твердая воля и горячая вѣра, чтобы ходить полунагимъ въ морозы и терпѣть голодь и всякую нужду, но блаж. Максимъ вѣровалъ и не ропталъ. «Хоть люта зима, да сладокъ рай», говорилъ онъ, бѣгая по улицамъ Москвы, едва прикрытый рубищемъ:—оттершимся, и мы люди будемъ; исподоволь и сырыя дрова загораются; за терпѣнье дастъ Богъ спасенье». Добровольныя лашенія и страданія его служили ко спасенію не ему только, а и многимъ. Тогдашнее время было бѣдственное для Россіи: то Татары, то засуха и голодь, то черная смерть томили народъ. Блаженный вольнымъ терпѣніемъ своимъ училъ терпѣнію народъ, невольно страдавшій, и переносилъ мысли къ лучшей жизни, къ чаемой награды за земныя страданія. Онъ говаривалъ народу: «не все по шерсть, вно и напротивъ; за дѣло побьютъ, повинись да наже поклонись; не плачь битый, плачь небитый». Купцамъ и знати Москвы говаривалъ: «божница домашня, а совѣсть продажна; по бородѣ Авраамъ, а по дѣламъ Хамъ; всякъ крестится, да не всякъ молится».

Блаж. Максимъ почилъ отъ тяжкихъ подвиговъ своихъ въ ноябрѣ 1433 года и погребенъ былъ у церкви св. Вариса и Глѣба на Варварской улицѣ. Въ 1568 году, при построеніи новаго храма, нашли нетлѣнными мощи его и стали праздновать ихъ обрѣтеніе; въ 1698 году, при построеніи новаго храма, святыя мощи положены открыто въ новой ракѣ и храмъ освященъ въ его имя.

Въ церковныхъ пѣсняхъ поемъ блаж. Максиму: «Ты зноимъ солнечнымъ и морозомъ лютымъ былъ опаляемъ. Мы опаляемъ страстями грѣшными. Ороси насъ своими молитвами и избавь отъ гѣва и скорей, блаженный Максимъ!»

Духовныя бесѣды и поученія.

Почуеніе къ поселянамъ въ осеннее время.

(Священника Михаила Попова).

Православныя! Вотъ уже настало осеннее время—теперь у каждаго изъ васъ хлѣба вдоволь и прочаго хозяйства достаточно; теперь миновала пора спѣшныхъ работъ, и вы трудитесь вольготно, обмолачивая хлѣбъ, которымъ Господь наградила васъ. При такомъ положеніи каждому изъ васъ живется легче и пріятнѣе, вы чаще сходитесь и чаще посѣщаете другъ друга.

Но въ такое пріятное время не нужно забывать и о пользѣ душевной, и я, какъ духовный пастырь, напому вамъ весьма полезный совѣтъ царя Соломона: *благо ходити въ домъ плача, нежели ходити въ домъ пира* (Еккл. 7, 3). Смыслъ сего изреченія тотъ, что посѣщать тѣ дома, гдѣ вы можете встрѣтить нужды, скорби и слезы, гораздо полезнѣе для души, нежели ходить туда, гдѣ постоянно веселятся и празднуютъ. Объ этомъ-то въ настоящій день я намѣренъ побесѣдовать съ вами, братіе!

Какъ всегда и вездѣ, такъ теперь и у насъ есть много домовъ плача, есть немало домовъ и пира.

Что есть домъ плача?—Это тотъ домъ, въ которомъ мать съ малолѣтними дѣтьми оплакиваетъ своего мужа, лежащаго во гробѣ. Это тотъ домъ, гдѣ престарѣлый отецъ хоронитъ своего сына—единственную опору своей жизни. Это тотъ домъ, въ которомъ малолѣтнія дѣти провожаютъ въ могилу кормилицу мать свою. Это тотъ домъ, въ которомъ умираетъ безродный, безпріютный бѣдняга.

Душеспасительно зайти въ такой домъ и помочь горю страдальцевъ. Помогать по силѣ возможности нуждающимся есть не только долгъ и обязанность каждаго христианина, но должно составлять высшее его удовольствіе. И чѣмъ большее несчастіе постигаетъ нашего ближняго, тѣмъ скорѣе мы должны придти къ нему съ рукою помощи; чѣмъ тяжелѣе скорбь его, тѣмъ съ большимъ усердіемъ должны преподать ему утѣшеніе, а особенно если къ несчастію присоединяется еще бѣдность. Вдовство и сиротство—великое горе сами по себѣ, но они еще неизмѣримо отягчаются при бѣдности. Въ сихъ-то случаяхъ каждый безъ отказа долженъ пойти выкопать могилу или сколотить гробъ для покойника, или сдѣлать подаваніе, какое кому Богъ на сердце положить. Въ минуты скорби сердце человѣческое бываетъ особенно воспримчиво, и потому ваше даже простое теплое слово можетъ вывести изъ отчаянія горящую мать; ваше сердечное участіе оживитъ старика-отца и заставитъ его растворить скорбь свою молитвою; ваша посильная помощь можетъ вразумить сиротъ, и онѣ, послѣ смерти родителей, всецѣло предадутъ жребій свой Отцу Небесному и честнымъ трудомъ стануть добывать себѣ пропитаніе. Великую духовную пользу стяжаете вы чрезъ это и для себя: живое участіе въ болѣзни и погребеніи какого-либо горемыки очиститъ ваши помыслы отъ вседневной суеты и заставитъ васъ подумать о своей будущей участи. Именемъ Христовымъ увѣряю васъ, что ни одна копейка, ни одинъ кусокъ хлѣба и благой со-

вѣтъ, поданные въ облегченіе нужды ближняго, не останутся безъ награды.

И еще что есть домъ плача?—Это есть то жилище, гдѣ имѣютъ пристанище вдовы и круглыя сироты; это тѣ дома, гдѣ лежатъ неизлѣчимо больные, калѣчные, и гдѣ находятъ себѣ пріютъ нищіе. Да, таковыя дома не могутъ имѣть другаго названія, кромѣ домовъ плача; ибо въ нихъ вы не встрѣтите ничего, кромѣ убожества, скорби, слезъ и нерѣдко отчаянія. Не спасительно ли зайти въ такой домъ и подать утѣшеніе страждущимъ? Не благо ли для души принести таковымъ несчастнымъ или одежду для прикрытія ихъ наготы, или лѣкарство больному, или просто подать кусокъ хлѣба на пропитаніе? Быть можетъ, ваша небольшая жертва удержитъ несчастнаго отъ ропота и хулы на Бога; быть можетъ, ваше подаваніе сохранитъ бѣдняка отъ грѣха. А развѣ это не имѣетъ цѣны предъ очами Правосуднаго Бога? Бѣдность не порокъ, но часто ведетъ къ порокамъ. И всякій приходъ вашъ въ домъ плача съ помощію будетъ истиннымъ праздникомъ и днемъ утѣшенія для страдальцевъ, можетъ удержать ихъ на добромъ пути, а потому для тебя, благодѣтеля, будетъ новымъ приобретеніемъ во спасеніе души твоей.

Въ божественномъ писаніи сказано: милующій нищаго въ заемъ даетъ Богу. А Богъ ли не воздастъ? Сынъ Божій, Спаситель міра, будучи на землѣ, ни къ кому не обращался съ такимъ вниманіемъ и усердіемъ, какъ къ людямъ больнымъ; никому такъ скоро не подавалъ Своей помощи, какъ страждущимъ, и ни за что не обѣщаль столь высокой награды, какъ за усердіе къ бѣдствующимъ. Всѣхъ, любящихъ посѣщать дома плача и помогать страждущимъ, Господь обѣщаетъ въ день страшнаго суда призвать въ славное царство Свое. Не крохи и не лепты, а цѣлую жизнь слѣдуетъ отдать за то, чтобы услышать отъ Спасителя: *Приидите благословенные Отца Моего, наследуйте уготованное вамъ царство отъ сотворенія міра. Ибо Я алкалъ, и вы дали Мнѣ псть; Я жажду далъ, и вы напоили Меня; Я былъ нагъ, и вы одѣли Меня; Я былъ боленъ, и вы посетили Меня* (Матѣ. 25, 34—36).

Теперь скажемъ нѣчто и о домахъ пира и веселія. Ихъ вездѣ много и перечислять ихъ не станемъ. Довольно сказать, что домомъ пира и веселія можно назвать у насъ въ селахъ каждый питейный домъ или шинокъ: ибо тамъ съ ранняго утра до поздняго вечера раздаются веселые крики, тамъ во весь день не перестаютъ шумъ и гамъ. Судя по тому, что совершается въ сихъ домахъ, я не погрѣшу, если скажу, что сколько спасительно посѣщать дома плача, столько же пагубно ходить въ дома пагубнаго пира. Вы сами знаете, что нигдѣ нельзя услышать такого севернословія, какъ въ шинкахъ; ни въ одномъ домѣ вы не увидите такого кощунства и всякаго безчинія, какъ въ домахъ питейныхъ; нигдѣ не пропадаетъ столько заработковъ, приобретенныхъ въ потѣ лица, какъ въ сихъ домахъ пира. Иной изъ васъ трудится цѣлую недѣлю, работаетъ до мозолей на рукахъ—и въ одинъ день все прогуляетъ, а семейство въ нуждѣ, а жена въ слезахъ, а дѣти безъ одежды и обуви. Вотъ сколько зла и разныхъ бѣдствій разносится по бѣлому свѣту изъ нашихъ шинковъ! А между тѣмъ нѣкоторые изъ насъ оказываютъ къ нимъ усердія больше, нежели ко храму Божію и домамъ плача. Иной бываетъ въ

церкви едва ли разъ въ мѣсяцъ, а въ питейныхъ домахъ чуть не каждый день. Въ храмѣ и предъ нищими мы бываемъ расчётливы и даже скупы, а въ шинкѣ тѣ же самые люди становятся тароваты и щедры. Всего прискорбнѣе то, что сіи приманчивые дома бывають открыты въ дни святыхъ праздниковъ и что содержатели ихъ, не боясь Бога и не смотря на запрещеніе закона гражданскаго, торгуютъ гибельными напитками даже во время богослуженія въ храмѣ.

Вотъ все, что могъ сказать я вамъ, братіе, для навиданія въ настоящее время. Счастливы были бы я, если бы сѣмена моего слабого слова пали на ваши сердца и принесли добрые плоды. Не пожалѣйте и вы, если сохраните и по возможности исполните душеполезный совѣтъ премудраго Соломона: ибо сами видите, что путь изъ домовъ плача прямо лежитъ къ вѣчному блаженству, а путь изъ домовъ пира ведетъ къ вѣчной гибели. Аминь.

Васильевское сельское общество Каменской волости, Епифанскаго у., Тульской губ., пожертвовало 6 руб. на сооруженіе въ московскомъ Кремлѣ памятника въ Востѣ почившему Императору Александру II. Деньги эти нынѣ доставлены въ редакцію, изъ коей переданы по назначенію 14 октября.

На волостномъ сходѣ Бобровско-Захаровской волости, Никольскаго у., Вологодской губ., 3 мая, постановлено: собрать съ ревизской души по одной копейкѣ, всего 25 руб., на сооруженіе въ Москвѣ памятника въ Востѣ почившему Императору Александру II и въ Петербургѣ храма на мѣстѣ злодѣянія 1 марта 1881 года и повергнуть предъ Его Величествомъ Государемъ Императоромъ Александромъ Александровичемъ вѣрноподданническія чувства глубокой признательности за отеческія Его заботы о всѣхъ вѣрноподданныхъ и чувства душевной скорби всего народа по случаю злодѣянія, отъ котораго пострадалъ Его незабвенный Родитель.

Волостной сходъ Большедворской волости, Тихвинскаго у., Новгородской губ., 26 сентября, въ память о великихъ милостяхъ, дарованныхъ народу въ Востѣ почившимъ Императоромъ Александромъ II, пожелалъ въ этотъ день отслужить панихиду объ упокоеніи чистой души Царя-Благодѣтеля, и постановилъ: отпустить изъ мірскихъ суммъ 75 руб. на прибрѣтеніе образа св. Александра Невскаго, въ золоченой киотѣ, съ лампадою, для волостнаго правленія, гдѣ ежегодно 1 марта служить панихиду по усопшемъ Императорѣ, а 30 августа молебнѣю о здравіи нынѣ благополучно Царствующаго Государя, на что ежегодно отпускать по 5 руб. изъ сбора съ паспортовъ и билетовъ; кромѣ того, прибрѣсти портретъ Государя Императора Александра Александровича въ золоченой рамѣ и отпустить на это 25 руб.

На волостномъ сходѣ казаковъ и крестьянъ Туровской волости, Прилуksкаго у., Полтавской губ., 23 сентября, по предложенію старшины Перепелицы, постановлено: пожертвовать оставшіяся отъ содержанія межевыхъ чиковъ 41 руб., изъ коихъ прибрѣсти въ память пониженія выкупныхъ платежей портретъ Государя Императора, на что употребить не менѣе 25 руб., а остальныя деньги отослать на сооруженіе церкви въ Петербургѣ на мѣстѣ влополучнаго событія 1 марта 1881 года и на вѣчное поминовеніе въ Востѣ почившихъ Государя

Императора Александра II и супруги Его Марии Александровны и ежегодно 1 марта и 30 августа служить въ волостномъ правленіи панихиды и заупокойныя литургии, на что ежегодно употреблять изъ общественныхъ суммъ по 20 руб.

Крестьяне Лодейнопольскаго уѣзда, Олонецкой губ., Оптинской волости, селенія Бузры, Семень Парфеновъ Ревизскій и Матвей Григорьевъ Инюковъ, 21 сентября, въ городѣ Петергофѣ, въ Александрійскомъ Дворцѣ, имѣли счастье поднести Ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ пойманную ими въ рѣкѣ Свири живую стерлядь, вѣсомъ въ 12 фунтовъ.

Какъ рассказывали Ревизскій и Инюковъ по возвращеніи изъ Петербурга, они доставили эту рыбу въ столицу на пароходѣ, въ чану, въ которомъ вода перемѣнилась нѣсколько разъ. По прибытіи въ Петербургъ, они явились въ Зимній Дворецъ, откуда имъ было предложено отправиться къ графу Воронцову-Дашкову въ Петергофъ. По докладѣ о нихъ Государю Императору, послѣдовало приказаніе представить рыбу и пригласить рыбаковъ къ Его Величеству. Рыба была доставлена въ Александрійскій Дворецъ, гдѣ, вечеромъ 21 сентября, Ревизскій и Инюковъ удостоились быть представленными Ихъ Императорскимъ Величествамъ въ присутствіи другихъ Высочайшихъ Особъ. Представъ предъ лицо Государя, Ревизскій и Инюковъ пали на колѣни, но Его Величество изволилъ приказать встать. По рассказамъ ихъ, они въ это время ощущали и страхъ и трепеть, и неизреченную душевную радость. Государь, осмотрѣвъ рыбу, изволилъ милостиво распрашивать ихъ: гдѣ поймана рыба, одною ли рыбною ловлей они занимаются и какъ у нихъ болѣе ловится рыба? Крестьяне отвѣчали, что рыба поймана въ рѣкѣ Свири, въ которой прежде этой породы не было, что рыбный промыселъ у нихъ занятіе побочное, между другимъ крестьянскимъ дѣломъ, и что въ Свири ловится рыба сини, а больше гарьюсы. Затѣмъ Его Величество отпустилъ ихъ, сказавъ: «Спасибо, мужички, за рыбу». Послѣ этого Ревизскій и Инюковъ получили приказаніе явиться къ графу Воронцову-Дашкову, который по Высочайшему повелѣнію выдалъ имъ 100 рублей.

О вредныхъ для здоровья предрасудкахъ и обычаяхъ.

(Продолженіе)

Укажемъ теперь на нѣкоторые мѣстные обычай, весьма вредные для здоровья.

Въ Олонецкой губерніи крестьянки-матери приносятъ нарочно своихъ маленькихъ дѣтей къ оспеннымъ больнымъ, будучи увѣрены, что дѣти ихъ, заразившіяся этимъ способомъ, легче перенесутъ болѣзнь, нежели заболѣвшія сами по себѣ. Это частый предрасудокъ. Мать думаетъ сдѣлать лучше, а на повѣрку выходитъ, что она подвергаетъ своего ребенка большой опасности.

Другой предрасудокъ. Въ Вологодской губерніи существуетъ обычай мыть въ баняхъ здоровыхъ дѣтей и больныхъ оспенныхъ вмѣстѣ и однимъ и тѣмъ же вѣнникомъ: здѣсь также полагають, что приставшая отъ больныхъ къ здоровымъ оспа избавитъ послѣднихъ отъ этой болѣзни навсегда; но и здѣсь опять кромѣ вреда—никакого толка не выходитъ.

Еще предразсудокъ. Крестьянки-матери не даютъ снимать съ ручки у своихъ дѣтей привитую оспу, опасаясь, что отъ этого произойдетъ вредъ ихъ ребенку. Этотъ предразсудокъ очень распространенъ не въ одной крестьянской средѣ, но не имѣетъ никакого разумнаго основанія.—А если случится, что послѣ привитія предохранительной оспы ребенокъ заболѣетъ натуральною оспой, крестьяне прямо выводятъ заключеніе, что оспопрививаніе бесполезно и можно обойтись безъ него. Между тѣмъ, если и бываютъ случаи, что предохранительное оспопрививаніе не дѣйствуетъ, то очень рѣдко, но за то оно спасаетъ жизнь ежегодно не одной тысячи дѣтей. У насъ во многихъ мѣстахъ оспопрививатели нанимаются отъ обществъ и зависятъ отъ ихъ выбора, а потому потакаютъ выбравшимъ ихъ сельчанамъ, во вредъ для общественнаго здоровья. Объ оспопрививаніи и оспѣ мы говорили подробно въ другомъ мѣстѣ, въ № 9 «Сельскаго Вѣстника».

То, что сказано о распространеніи оспы, относится и къ скарлатинѣ. Въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Казанской губерніи существуетъ обычай мыть вмѣстѣ дѣтей здоровыхъ и больныхъ скарлатиной, отчего эта болѣзнь только распространяется, именно по этой причинѣ переходя на здоровыхъ дѣтей.

Въ №№ 15 и 16 «Сельскаго Вѣстника» уже было достаточно говорено о дифтеритѣ или гнилой жабѣ, которая есть одна изъ губительнѣйшихъ болѣзней дѣтскаго возраста. Теперь скажемъ о тѣхъ вредныхъ обычаяхъ, которые распространяютъ эту болѣзнь.

Въ Подольской губерніи у крестьянъ существуетъ обычай, чтобы умершаго ребенка убирали цвѣтами дѣти родственниковъ или сосѣдей, а нѣкоторые заставляютъ своихъ дѣтей цѣловать умершаго. Въ обыкновенныхъ случаяхъ смерти обычай этотъ не имѣетъ въ себѣ ничего худаго, а напротивъ, его можно только похвалить. Но когда въ той же Подольской губерніи ходила на дѣтяхъ гнилая жаба или дифтеритъ, этотъ обычай способствовалъ тому, что здоровыя дѣти легко заражались отъ умершихъ и такимъ образомъ разносили заразу этой ужасной болѣзни.

Еще примѣръ. Въ Екатеринославской губерніи, да и во многихъ другихъ, въ то время какъ гнилая жаба была сильно распространена, жители, не смотря ни на какія увѣщанія, не хотѣли нарушить обряда прощанія съ покойниками, отчего зараза еще болѣе распространялась. Надо въ такихъ случаяхъ покоряться увѣщаніямъ людей болѣе знающихъ, лѣкарей и священниковъ.

То же должно сказать и про другой обычай—скрывать и продавать или дарить другимъ бѣлье и платье умершихъ отъ гнилой жабы. И этимъ способомъ зараза распространяется очень сильно. Этотъ обычай заслуживаетъ порицанія особенно тамъ, гдѣ за вещи, бывшія на больномъ, выплачивались деньги, если онѣ по распоряженію начальства сожигались или уничтожались другимъ способомъ.

Чуть не каждое лѣто, и во многихъ мѣстахъ, уносятъ не мало жертвъ въ могилу кровавый поносъ у дѣтей. Одна изъ самыхъ важныхъ предохранительныхъ мѣръ—не оставлять ребятъ вовсе безъ присмотра во время полевыхъ работъ, когда дѣти и здоровыя и больныя бѣгаютъ вмѣстѣ, пьютъ воду какую попало и ѣдятъ зря вся-

кую зелень. Можно бы дѣло такъ устроить, чтобъ въ отсутствіе взрослыхъ дѣти не оставались безъ присмотра, а собирались бы вмѣстѣ, здоровыя и больныя особо, подъ присмотръ кого-нибудь изъ старшихъ, напримѣръ какой-нибудь добросовѣстной бобылки. Объ этомъ уже было говорено въ № 20 «Сельскаго Вѣстника». Ужъ если мы оберегаемъ скотъ свой и нанимаемъ отъ общества пастиху, то какъ же не сдѣлать того же для своихъ же кровныхъ дѣтей, да еще въ такое время, когда свирѣпствуетъ заразная болѣзнь?

Между животными также существуютъ болѣзни, которыми заражаются и взрослые, если не будутъ приняты мѣры предосторожности. Такова прежде всего болѣзнь сибирская язва, «сибирка», о которой говорено подробно въ № 16 «Сельскаго Вѣстника». Теперь же скажемъ о вредномъ обычаѣ, который распространяетъ эту болѣзнь.

Часто изъ корыстныхъ видовъ, не смотря на то, что за убитыхъ или палыхъ животныхъ казна или земство выплачиваютъ деньги, крестьяне все-таки вырываютъ трупы палыхъ или убитыхъ животныхъ и снимаютъ шкуры. Это ужасно вредный обычай и ведетъ къ тому, что эти корыстные или невѣжественные люди часто сами заражаются, умираютъ и заражаютъ другихъ.

(Окончаніе будетъ въ слѣдующемъ №).

Мѣры противъ пьянства.

(Мірскіе приговоры)

На сельскомъ сходѣ крестьянъ деревни Эмануиловки, Угонской волости, Львовскаго у., Курской губ., 3 октября слушали чтеніе нѣкоторыхъ статей изъ «Сельскаго Вѣстника», изъ коихъ видно, что многія сельскія общества разныхъ губерній и уѣздовъ, вслѣдствіе заботъ Правительства о сокращеніи пьянства, сами позакрывали у себя питейную торговлю. Въ дер. Эмануиловкѣ также имѣется питейный домъ, много подрывающій скудное состояніе жителей, особенно при нынѣшнемъ маломъ урожаѣ хлѣбовъ; нѣкоторые домохозяева, не смотря на то, что собранныхъ хлѣбовъ будетъ недостаточно: озамыхъ на продовольствіе до новаго урожая и провухъ на обмеженіе полей,—не перестаютъ пьянствовать и тѣмъ въ конецъ разоряютъ свои хозяйства, дѣлаясь несостоятельными къ уплатѣ повинностей. А потому сельскій сходъ постановилъ: не выдавать никому приговоровъ на открытіе питейныхъ домовъ и другихъ заведеній для продажи хмѣльныхъ напитковъ въ дер. Эмануиловкѣ въ будущемъ 1883 году и навсегда, а также не допускать никому изъ своихъ односельцевъ производить безплатежную продажу таковыхъ напитковъ, подъ опасеніемъ за то законной отвѣтственности.

На сельскомъ сходѣ всѣхъ домохозяевъ села Мяглаго, Веневскаго у., Тульской губ., 4 сентября, сельскій староста Матвій Соловьевъ объяснилъ, что ему многіе общественники заявляютъ о нежеланіи имѣть въ обществѣ питейныя и трактирныя заведенія, а также чайныя и штофныя лавки. При обсужденіи этого заявленія, на сходѣ было высказано, что съ открытіемъ вольной продажи крѣпкихъ напитковъ, изъ числа 200 домохозяевъ села, нѣкоторые уже совсѣмъ лишились своего хозяйства, и казенныя и мірскіе платежи за нихъ по круговой поруцѣ падаютъ на другихъ членовъ общества, и что вообще отъ питейныхъ заведеній происходятъ разныя безпорядки, несчастные случаи и обѣднѣніе жителей. А потому, по примѣру многихъ обществъ по всей Россіи, какъ о томъ печатается въ «Сельскомъ Вѣстникѣ», сельскій сходъ

единогласно постановилъ: существующей въ селѣ питьевой и трактирной заведенія съ начала будущаго 1883 года закрыть и никогда не открывать, а равно не давать дозволенія на открытіе другихъ подобныхъ заведеній для продажи горячаго чая и вина, и если кто изъ крестьянъ села Мягкого, послѣ составленія настоящаго приговора, упомянетъ объ открытіи въ селѣ подобныхъ заведеній, того сейчасъ же заключать подъ арестъ на два дня; прежде выданные приговоры на открытіе трактирнаго и питьеваго заведенія съ будущаго года считать недѣйствительными и никакихъ по нимъ документовъ не выдавать; приговоръ сей хранить безъ измѣненія свято и ненарушимо, записавъ оный въ волостномъ правленіи въ книгу приговоровъ, а копии съ него препроводить въ веневское уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе, чиновнику акцизнаго управления и въ редакцію «Сельскаго Вѣстника» для напечатанія.

Аниовское сельское общество, Богородской волости, Новооскольскаго у., Курской губ., на сельскомъ сходѣ 26 сентября постановило: съ 1 января будущаго 1883 года никому не выдавать приговоры на открытіе питьевыхъ заведеній въ слободѣ Аниовкѣ и просить волостное правленіе войти съ ходатайствомъ куда слѣдуетъ о невыдачѣ патентовъ лицамъ, могущимъ изъявить желаніе открытія таковыхъ заведеній въ слободѣ Аниовкѣ на ихъ собственныхъ земляхъ.

Разныя извѣстія.

Новая желѣзная дорога. 15-го октября окончена постройкой и осмотрѣна Военнымъ Министромъ новая желѣзная дорога, проведенная въ Гродненской и Минской губерніяхъ, отъ станціи Жабинки московско-брестской желѣзной дороги (24 версты отъ г. Бреста) чрезъ Кобринъ до города Пинска. 15-го числа прошелъ по ней первый поѣздъ съ Военнымъ Министромъ. Она имѣетъ протяженія 135 $\frac{1}{2}$ версты и замѣчательна быстротою сооруженія. Земляныя работы начались только 5 іюня нынѣшняго года, слѣдовательно вся дорога построена менѣе чѣмъ въ 4 $\frac{1}{2}$ мѣсяца, — а между тѣмъ она пролегаетъ по мѣстности болѣею частью болотистой, гдѣ требовались большія и трудныя земляныя работы и особое стараніе при устройствѣ дорожнаго полотна, и кромѣ того на ней проложено много желѣзныхъ трубъ и устроено 9 желѣзныхъ мостовъ, изъ которыхъ самыя малыя 3 сажени, а есть одинъ въ 15, а другой въ 20 саж. Строили дорогу солдаты желѣзно-дорожнаго батальона.

Поврежденіе льдомъ деревьевъ въ вѣ. Изъ Подольской губерніи сообщаютъ о большихъ убыткахъ, понесенныхъ владѣльцами лѣсовъ и садовъ, вслѣдствіе никогда прежде небывалаго явленія. 1-го октября, при небольшомъ морозѣ, пошелъ дождь, продолжавшійся трое сутокъ; дождевыя капли, падавшія на деревья, примерзали къ нимъ, вѣтви и стволы обледѣли, и ледъ вокругъ нихъ достигъ такой толщины, что даже громадные вѣтви не могли выдерживать его тяжести и съ трескомъ ломались и падали; при сильномъ вѣтрѣ трескались и ломались даже довольно толстыя деревья, въ 3—4—6 вершковъ; ледъ, покрывавшій деревья, въ нѣсколько разъ былъ тяжелѣе ихъ собственнаго вѣса. Вслѣдствіе этого особенно пострадали вѣтвистыя деревья фруктовыхъ садовъ: не только обламывались вѣтви, но множество старыхъ яблонь и грушъ переламывались или выворачивались съ корнемъ. Многіе сады совсѣмъ уничтожены, и лѣса представляють жалкій видъ съ обломанными верхушками деревьевъ. Много повалилось по той же причинѣ

телеграфныхъ столбовъ и порвано телеграфной проволоки. На рельсахъ желѣзной дороги выросла такая ледяная кора, что поѣзды не могли ходить по нимъ. Черезъ нѣсколько дней наступила очень теплая погода, но ледъ, при необыкновенной своей толщинѣ, таялъ очень медленно. — Подобное же бѣдствіе постигло и нѣкоторыя мѣста Киевской губерніи. Здѣсь кромѣ того приостановилась копка и свозка свекловицы, вслѣдствіе преждевременнаго мороза и гололедицы.

Неожиданныя извѣстія. Мы уже сообщали, что вслѣдствіе бездождія нынѣшняго лѣта и осежи, въ Псковской губ. ручьи, пруды и другія лѣняныя мочила пересохли; теперь получаютъ оттуда извѣстія, что оказывается во многихъ мѣстахъ большой недостатокъ воды даже для питья и пищи жителей. Изъ нѣкоторыхъ селеній приходится ѣздить за водой версты за 6 и далѣе; для сбереженія воды въ нѣкоторыхъ мѣстахъ крестьяне устраиваютъ караулы во кругъ колодезевъ, чтобы не дозволить брать изъ нихъ воду людямъ постороннимъ; явились кулаки, которые стали продавать воду за деньги. Во многихъ водомѣстностяхъ хотя и сохранилась вода, но сдѣлалась совершенно негодною къ употребленію вслѣдствіе того, что въ ней мочился лень. Подобныя же вѣсти доходятъ и изъ Смоленской губерніи, гдѣ въ многихъ мѣстахъ вовсе не стало воды на 20 версты кругомъ. И однако же знающіе люди увѣряютъ, что вездѣ можно было бы имѣть воду, еслибъ крестьяне старались и умѣли рыть колодецы какъ слѣдуетъ: даже на высокихъ мѣстахъ всегда можно найти воду на глубинѣ 3—4 аршинъ. Много ежегодно портится воды въ рѣчкахъ, озерахъ и т. п. мочкою льна, и это единственно по нежеланію крестьянъ копать въ удобныхъ мѣстахъ особая мочила для льна: всякій коровить помочить лень гдѣ поближе, въ готовой водѣ, хотя бы скудной и грязной, чтобы только избѣжать лишнихъ хлопотъ. Поэтому нерѣдко случается, что и лень вымачивается плохо, и вода портится, причиняя разныя болѣзни потребляющимъ ее людямъ и животнымъ. Копанье особыхъ мочилъ требуетъ весьма небольшой работы, а между тѣмъ оно и сберегало бы воду нужную для жителей, и давало бы возможность выдѣлывать лень гораздо лучше теперешняго.

Огонь на пожарахъ иногда можетъ незамѣтно сохраняться очень долго, когда уже полагаютъ, что онъ совершенно зализъ и погасъ. Въ с. Оржевскомъ, Кирсановскаго у., Тамбовской губ., былъ такой случай. 16 іюля случился большой пожаръ, и когда онъ кончился, то на погорѣвшихъ усадебныхъ мѣстахъ въ теченіи цѣлаго мѣсяца много разъ показывался огонь, какъ его ни заливали. Наконецъ, огня совсѣмъ нигдѣ не стало видно, однако запахъ гари все еще былъ слышенъ. Вдругъ 12 сентября, т. е. чрезъ 2 почти мѣсяца, на мѣстахъ бывшаго пожара снова показался дымъ. Только тогда догадались, что на крестьянскихъ дворахъ, гдѣ издавна накопился навозъ, огонь вѣроятно проникъ въ глубину и незамѣтно тлѣлъ въ навозѣ подъ слоемъ земли. По этому примѣру можно полагать, что иногда пожары, возникающіе на заднихъ дворахъ отъ неизвѣстной причины, происходятъ оттого, что лѣтомъ крестьяне избы свои топятъ мало, а пищу варятъ на задахъ дворовъ; хотя послѣ и заливаютъ огонь на этихъ мѣстахъ, но онъ можетъ незамѣтно пропачнуть въ навозную землю; идя далѣе подъ землей, онъ потомъ выбивается наружу, особенно во время засухи, зажигаетъ траву или мусоръ, и если дойдетъ до строенія, то и оно воспламеняется.

Изъ писемъ въ редакцію.

Изъ с. Песоченскаго завода, Жиздринскаго у., Калужской губ. (Отъ волостнаго писаря Павла Семеничева). 17 мая 1881 года обществомъ мастеровыхъ села Песоченскаго завода, по предложенію гласнаго Матвѣя Жмакина, на сельскомъ сходѣ было постановлено: для увѣковѣченія памяти о Царь-Освободителѣ Александрѣ Николаевичѣ, пришедшемъ страдальческую кончину, воздвигнуть въ селѣ посреди площади памятникъ съ иконой св. благовѣрнаго князя Александра Невскаго и неугасимою предъ оной лампадою, и ежегодно 1 марта служить на этомъ мѣстѣ панихиду. По всеподданнѣйшему о семъ докладу, мастеровымъ была объявлена Высочайшая благодарность.

Въ настоящее время означенное постановленіе приведено въ исполненіе, благодаря заботливости управляющаго заводомъ, Виталія Матвѣевича Твердюкова, гласнаго Жмакина и старшины Козьмы Козьмича Суровцева. Памятникъ отлитъ на Людиноскомъ чугунномъ заводѣ на средства мастеровыхъ и поставленъ на площади съ восточной стороны храма, близъ церковной ограды, за чугуникою рѣшеткой. Вышина его 6 аршинъ, на одной сторонѣ находится изображеніе св. Александра Невскаго, а на другой—въ Бозѣ почившаго Государа Императора, лежащаго на смертномъ одрѣ. Часть памятника позлащена. Постановка его окончена 7 сентября, а на слѣдующее утро, въ день престольнаго праздника Рождества Пресвятой Богородицы, послѣ окончанія божественной литургии, въ церкви былъ совершенъ крестный ходъ къ памятнику, который и освятилъ; затѣмъ отслужена заупокойная панихида съ провозглашеніемъ вѣчной памяти, при слезныхъ моленіяхъ многочисленнаго народа, стоявшаго съ зажженными свѣчами. Послѣ того былъ отслуженъ молебенъ о здравіи и благоденствіи Государа Императора Александра Александровича и всего Августѣйшаго Дома, съ провозглашеніемъ многолѣтія.

Изъ слободы Гусаровки, Изюмскаго у., Харьковской губ. (Отъ протоіерея Ковалевскаго). 23-го сентября, днемъ, при вѣтрѣ, вспыхнулъ пожаръ, отъ котораго сгорѣли 3 лучшихъ двора со всѣмъ хлѣбомъ (до 800 копенъ). Пожаръ прекратился самъ собою, дойдя до сада съ растущими въ немъ большими деревьями: если бы не это обстоятельство, то навѣрное половина слободы сдѣлалась бы жертвою огня. Пожаръ произошелъ оттого, что два мальчика отъ 8 до 10 лѣтъ вздумали подъ сараемъ печь гарбузы (тыкву) и жарить голубей. Огнегасительные снаряды у насъ хотя и есть, но все равно какъ бы ихъ и не было. Идучи на пожаръ, я завернулъ во дворъ расправы, гдѣ они хранятся: тамъ спокойно стояли подъ сараемъ двѣ трубы, щиты, багры и одна бочка; другихъ трехъ бочекъ не было на мѣстѣ, а взяты онѣ были крестьянами для поливки токовъ; не было ни лошадей, ни людей, кромѣ одного калѣки сторожа. Уже спусти довольно времени, явился ямщикъ и на полускальченной почтовой лошади вывезъ бочку на мѣсто пожара, а потомъ на лошади заѣзжаго крестьянина была доставлена и пожарная труба, которая однако оказалась испорченной и не дѣйствовала. Остальной пожарный инструментъ появился уже тогда, когда все имущество горѣвшихъ крестьянъ было объято пламенемъ. Почтосодержатель обязавъ контрактомъ доставлять пожарный инструментъ на мѣсто пожара на почтовыхъ лошадяхъ; но почтовыхъ лошадей не было на лицо, и не потому, чтобы онѣ были въ разгонѣ по законной необходимости: двѣ лошади возили на сосѣднюю ярмарку сѣно для продажи, а на тройкѣ туда же отправился волостной старшина, возвратившійся только поздно вечеромъ. Если бы пожарный инструментъ былъ въ исправности и явился на пожаръ своевременно, т. е. если бы былъ какойнибудь порядокъ при тушеніи пожара и было бы кому при этомъ тол-

ково распорядиться, то пострадало бы имущество развѣ одного крестьянина, а у другихъ осталось бы цѣло. Полезно бы учредить въ каждомъ такомъ селеніи, какъ наше, пожарную комиссію изъ 3—5 лицъ разнаго сословія, которая имѣла бы наблюденіе за исправностью пожарныхъ инструментовъ. А если пожаръ произошелъ отъ такой причины, какъ въ настоящемъ случаѣ, то необходимо подвергать законной отвѣтственности родителей или лицъ, заступающихъ ихъ мѣсто, за то что не смотрятъ за своими дѣтьми, такъ какъ пожары въ селеніяхъ очень часто происходятъ именно отъ подобныхъ причинъ.

Изъ Шуйскаго уѣзда, Владимірской губ. (Отъ мѣстнаго крестьянина). По своимъ дѣламъ пришлось мнѣ побывать въ разныхъ уѣздахъ, и вездѣ видно одно и то же—обѣдненіе при размноженіи кабаковъ. Вотъ напр. проходилъ я отъ с. Дунилова до гор. Шуи знакомыми деревнями, въ которыхъ замѣтно стало, что не хватаетъ многихъ прежнихъ построекъ,—проулы между домами стали шире. Я распространялъ объ этомъ знакомыхъ, которые сначала отбивались, а потомъ сознавались, что дѣйствительно пришло такое время: тому назадъ 15 лѣтъ у каждаго крестьянина былъ и амбаръ и сарай, а у многихъ было по два дома—лѣтняя изба и зимовка; теперь же у многихъ нѣтъ сараевъ и амбаровъ: что Богъ пошлетъ хлѣба ржаного и яровато, то кладутъ на погребъ, а сѣно, вмѣсто сарая, кладется на дворъ, и домовъ стало по одному, да и тѣ требуютъ починки, только силы на нее не хватаетъ. Я спросилъ одного крестьянина, отчего это произошло? На это онъ сперва отбивалъ, что ткацкое ремесло нынѣ стало невыгодно, машины на фабрикахъ отбиваютъ работу, а потомъ уже сознался, что много народа спивается съ крута, особенно молодежи. Недавно вблизи деревни Перемилова былъ кабакъ по прованью «Безрукавый», и прованье это пошло отъ того, что здѣсь часто происходили драки, въ которыхъ пьяницы обрывали другъ другу рукава у одежды. Отъ этого кабака кругомъ шло такое разореніе, что бабы двухъ обществъ наконецъ потеряли терпѣніе и, собравшись всѣ толпой, ходили жаловаться къ становому и исправнику на пропойство своихъ мужей и просили объ уничтоженіи означеннаго питейнаго дома; начальство нашло какое-то средство противъ этого кабака, который и былъ закрытъ, послѣ чего въ сосѣднихъ деревняхъ возстановились спокойствіе и тишина. Большая польза была бы отъ закрытія кабаковъ и во многихъ другихъ мѣстахъ. Вотъ напр. въ с. Аванасьевскомъ состоитъ всего 30 домовъ съ волостнымъ правленіемъ, а при селѣ находится 2 питейныхъ дома, за то на домишки жалко смотрѣть: на многихъ крышахъ даже прикладницъ къ солому нѣтъ. Въ 3 верстахъ въ деревнѣ Пустоши, 120 домовъ и 3 питейныхъ заведенія; въ 3 верстахъ въ другую сторону, въ небольшой деревнѣ Михалковѣ еще питейный. При такомъ множествѣ кабаковъ, какъ не быть въ народѣ бѣдности.

Изъ Глявовской волости, Лугскаго у., Петербургской губ. (Отъ мѣстныхъ крестьянъ). Освѣдомляемся мы изъ «Сельскаго Вѣстника» про многія хорошія дѣла, которыя дѣлаются въ разныхъ мѣстахъ, между прочимъ и о прекращеніи кабацкой торговли и пьянства. А у насъ еще до этого не дошли, и шинковъ развелось въ волости ни много ни мало—всего 81, а именно: въ деревнѣ Чащи и Тарасинѣ по 4 шинка, въ Новинкѣ, Глѣбовѣ и Тороскахъ по 3, въ Нестеровкѣ 1, въ Ольховцѣ 2, въ Озерешнѣ 5, въ Савинѣ 6, въ Кремени 7, въ Слудицахъ 35 дворовъ и 28 шинковъ, да по мелкимъ деревнямъ 15 шинковъ. Особенно деревня Слудицы совсѣмъ дошла до разоренія: дорого ей обходятся уходы и покосы, которыхъ у нея не хватаетъ, а еще дороже шинки. Отъ нихъ заводятся и воры, домогающіе мѣстныхъ жителей, отъ нихъ и пожары, вслѣдствіе неосторожнаго куренія табаку, и т. п.

Отвѣты редакціи.

Ришетиловскому волостному старшинѣ. Общественные приговоры съ одобрениемъ служебной дѣятельности урядниковъ могутъ быть печатаемы только съ согласія начальства, отъ котораго зависать служба этихъ полицейскихъ чиновъ.

Н. А. Булдакову. «Сельскій Вѣстникъ» за прошлый годъ можно получить изъ редакціи по прежней цѣнѣ—1 р. с. съ пересылкою.

А. А. Голубеву. О неправильномъ открытіи кабака вопреки общественному приговору слѣдуетъ заявлять начальству—увѣдому по крестьянскимъ дѣламъ присутствію, а если отъ него не послѣдуетъ удовлетворенія по ходатайству о закрытіи кабака—то губернскому присутствію.

Приславшимъ письма: 1) изъ с. Любоничъ, Новогрудскаго у.; 2) изъ слоб. Котельвы, Харьк. губ.; 3) изъ с. Рождественскаго, Пермской губ.; 4) изъ с. Лобаскова, Нижегород. губ.; 5) изъ мѣст. Лянкмы, Ков. губ.; 6) изъ ст. Богдатской, Забайкальской обл.; 7) изъ слоб. Замостя, Курской губ.; 8) изъ Артеюковичской волости, Полоцкаго у.; 9) изъ Б...ской волости, Новоскопскаго у.:—эти письма, въ которыхъ обличаются неправильныя дѣйствія или злоупотребленія разныхъ лицъ, не могутъ быть напечатаны, по причинамъ, подробно объясненнымъ отъ редакціи въ №№ 16, 36 и 37 «Сельскаго Вѣстника».

Въ редакціи получается много писемъ съ описаніемъ пожаровъ, болѣею частію мелкихъ, о которыхъ печатать было бы слишкомъ затруднительно. Въ Россіи всѣхъ пожаровъ бываетъ болѣе 20 тысячъ въ годъ, слѣдовательно среднимъ счетомъ на недѣлю приходится болѣе 400. Если бы печатать обо всѣхъ ихъ въ самомъ краткомъ видѣ, то пришлось бы весь «Сельскій Вѣстникъ» наполнять одними только извѣстіями о пожарахъ, да и то иногда не хватало бы мѣста. Поэтому мы печатали извѣстія только о крупнѣйшихъ пожарахъ, и печатали для того, чтобы показать тѣмъ читателямъ, которыхъ пока Богъ милуеалъ отъ большихъ пожаровъ, отъ какихъ причинъ и какъ часто случаются таковыя, какихъ огромныхъ размѣровъ они достигаютъ, какія причиняютъ великія бѣдствія, и слѣдовательно какъ необходимо всѣмъ соблюдать величайшую осторожность, и если ужъ нельзя совершенно уберечься отъ пожаровъ, то принимать такія предохранительныя мѣры, которыя не давали бы имъ слишкомъ сильно распространяться и истреблять дворы десятками и сотнями. Въ нашихъ статьяхъ о пожарахъ (въ №№ 17, 33 и 36) были указаны двѣ главныхъ причины ихъ губительности: возведеніе построекъ изъ дерева подъ соломенною крышею и скученность ихъ въ большихъ селеніяхъ. Это вполне подтверждается всѣми напечатанными извѣстіями о пожарахъ, которые въ самое короткое время истребляли иногда цѣлыя деревни. Для того именно мы и печатали эти извѣстія. А такъ какъ они печатались болѣе полугода, и примѣровъ губительности пожаровъ набралось въ нихъ весьма довольно, то мы и прекращаемъ печатаніе впредь подобныхъ извѣстій и будемъ сообщать лишь о самыхъ крупнѣйшихъ пожарахъ, выходящихъ изъ ряда обыкновенныхъ. Теперь мы будемъ ожидать, подѣйствуютъ ли наши статьи сколько-нибудь на сельское населеніе и явятся ли въ его средѣ желающіе испытать предложенныя въ нихъ совѣты и наставленія. Объ этомъ намъ было бы весьма пріятно получать отъ нашихъ читателей извѣщенія, которыя и печатались бы нами съ готовностію.

Намъ желательно бы отъ разумныхъ людей получить нѣсколько писемъ также и о томъ, какія обстоятельства могутъ препятствовать возведенію негорюемыхъ построекъ, глиня-

ныхъ или земляныхъ, вмѣсто деревянныхъ, а также почему представляется затруднительнымъ уменьшеніе крупнѣйшихъ селеній чрезъ выдѣленіе изъ нихъ новыхъ поселковъ на заповѣдныя земли или вообще на земельные участки, удаленныя отъ теперешнихъ большихъ селеній. Вполнѣ правильно можно разрѣшать подобныя вопросы только обсуждая ихъ общими силами, по пословицѣ: умъ хорошо, а два лучше.

Мы рады будемъ получать и такія письма, въ которыхъ будутъ указываться какія либо другія средства къ прекращенію или уменьшенію пожаровъ. Вѣдствіе это столь тяжело и разорительно для народа (см. статью о деревенскихъ пожарахъ въ № 15 «Сельскаго Вѣстника»), что никто изъ людей ревнующихъ объ общемъ благѣ не можетъ оставаться къ нему равнодушнымъ и всякій долженъ постараться помочь въ этой заботѣ если не дѣломъ, то словомъ. Мы сочтемъ долгомъ передавать печатно всякія полезныя указанія.

Вообще какъ по этому предмету, такъ и по всякому другому, мы готовы печатать такія сообщенія, въ которыхъ заключалось бы что нибудь *поучительное* для читателей—поучительное не на словахъ, а по самому дѣлу. Напримѣръ, такое сообщеніе, что случился пожаръ, сгорѣло столько-то домовъ и погорѣльцы бѣдствуютъ—не даетъ ничего поучительнаго: всякій знаетъ, что пожары часто случаются, что на нихъ горятъ разное имущество и пострадавшіе бѣдствуютъ, и все это можно написать про всякій пожаръ, а потому и нѣтъ надобности писать. Напротивъ, многимъ поучительно прочесть такое сообщеніе, какъ на примѣръ напечатанное въ этомъ № «Сельскаго Вѣстника» (изъ слоб. Гусаровки), о томъ, что пожаръ произошелъ отъ шалости дѣтей, и остановился потому, что дошелъ до садовыхъ деревьевъ: прочитавъ это, иной внимательный хозяинъ позаботится, чтобы дѣти не оставались безъ присмотра, а можетъ быть надумаетъ и посадить деревьевъ на пустопорожномъ мѣстѣ возлѣ своей усадьбы и уговорить къ тому же и своихъ сосѣдей.

Желательно бы также, чтобы изъ тѣхъ мѣстъ, гдѣ возводятся негорюемыя постройки по давнишнему обычаю, знающіе люди присылали въ редакцію обстоятельныя расчеты, во что обходится такая постройка крестьянскихъ домовъ и хозяйственныхъ строеній, сколько на нихъ требуется работы и какой именно, дабы жители другихъ мѣстностей могли наглядно видѣть, насколько такія строенія будутъ дешевле деревянныхъ: можетъ быть иные хозяева начнутъ строить такія зданія если не ради безопасности отъ огня, то ради дешевизны, а тѣмъ самымъ будетъ достигнута и безопасность.

Луганское волостное правленіе, Вахутскаго у., Екатеринославской губ., сообщаетъ редакціи, что многие изъ мѣстныхъ жителей вложили свои капиталы въ Скопинскій общественный городской банкъ и теперь спрашиваютъ: справедливы ли слухи, что этотъ банкъ сдѣлался несостоятельнымъ? Волостное правленіе проситъ редакцію разъяснить этотъ вопросъ.

Редакція можетъ подтвердить, что эти слухи вполнѣ справедливы. Съ нѣкотораго времени Скопинскій банкъ пересталъ выдавать обратно вклады по требованію вкладчиковъ. Когда жалобы на это дошли до губернскаго начальства, оно распорядилось возбудить по этому дѣлу судебное преслѣдованіе. Прокурорская власть произвела подробный осмотръ книгъ и имущества банка и нашла только долговые документы (болѣе всего векселей директора банка Рыкова), капиталовъ же никакихъ не оказалось. Вслѣдствіе сего, по постановленію суда, Скопинскій банкъ объявленъ несостоятельнымъ, директоръ Рыковъ арестованъ, для разбора банковыхъ счетовъ назначены присяжные попечители, и прокурорскій надзоръ принимаетъ мѣры къ отысканію капиталовъ, если таковыя гдѣ нибудь скрыты.

